YIYAO WEISHENG BAO

健康深度

2019年10月29日 星期二 己亥年十月初二

□国内统一刊号:CN41-0024 □邮发代号:35-49 □总第3561期 □今日8版 □电子信箱:yywsbs@163.com □网站:www.yywsb.com

800多名爱心人士在郑 为"爱"奔跑

癌症的发病率、死亡率。

谢李广在开幕式上说,虽然河南省肿

然十分严峻。前不久,国家启动实施

了健康中国行动,把癌症防治行动作

为15个重大专项行动之一,给肿瘤防 治工作带来了难得的历史机遇。下

一步,河南省将以癌症防治行动为抓

手,不断加大重点地区、重点人群癌

症防治力度,扩大筛查覆盖范围,做

李惠子)10月25日一大早,随着一声 发令枪响,800多名爱心人士在郑州 北龙湖湿地公园为"爱"奋力奔跑。

当天,第二十一届希望马拉松 (河南行)郑州鸣枪开跑,吸引了社会 公益大使、医务工作者、癌症康复者 和普通市民等社会各界爱心人士为 "爱"奔跑,为"爱"助力,传递科学防 治癌症的健康理念,帮助癌症患者树 立战胜疾病的信心。

河南是人口大省,也是肿瘤高发

省份。近年来,河南依托省肿瘤医院 好农村贫困人口大病专项救治,为 创建国家肿瘤区域医疗中心,不断提 人民群众提供全方位全周期健康服 高肿瘤疑难重症救治水平;成立河南 省肿瘤专科联盟,不断完善上下联 在此次活动期间,许多爱心企业 动、覆盖城乡的肿瘤防治体系;坚持 展妇女"两癌"(宫颈癌、乳腺癌)筛

和爱心人士纷纷慷慨解囊,踊跃捐 款,捐出善款近50万元,将全部用于 资助贫困癌症患者和癌症防治研究 查,做好农村上消化道癌早诊早治、事业。 城市癌症筛查、淮河流域癌症筛查等 重大公共卫生项目,有效降低了重点

今年62岁的刘翎女士是一名与 癌症斗争了近20年的"抗癌明星" 谈起参加义跑的初衷,她说:"这场马 河南省卫生健康委员会副主任 拉松对癌症患者来说,既是锻炼身心 的机会,也给了我们展示坚强的机 瘤防治成效显著,但肿瘤防治形势仍 会,希望更多的患者从我们身上获取 战胜病魔的力量和希望。'

希望马拉松 1981 年在加拿大发 起,1999年走进中国,21年来,先后有 超过30万爱心人士参与其中,是国内 最具规模的抗癌公益活动。今年,该 活动将在包括河南在内的全国17个

建医患命运共同

中共中央党史和文献研究院编辑的

起在全国发行。

闻

习近平同志《论坚持党对一切工作的领 导》一书,已由中央文献出版社出版,即日

对此,笔者想说,我们期待和谐的医患关系,让医生和 患者成为一个利益相关、情感相系的命运共同体。

为啥这么说呢?以往,我们谈到医患关系时总是认

具体到实际中,笔者认为,患者在医疗过程中要尊重、

当然,守护人民的健康权、生命权,不仅需要患者的高 度参与与配合,也需要医疗行业内部从职业精神的坚守、医 学知识的输出、医疗流程的改善、服务能力的提升等方面做

《患者文明就医倡议(西安宣言)》目前发布,号召全社 医患共同对抗疾病,共同构建和谐医患关系

为,构建和谐医患关系,医者应该怎么办。好像构建和谐 的医患关系,只需要医生发力就可以了,根本没有患者什

事实上,包括医患关系在内的任何一种社会关系都至 少由关系双方构成,建立和维护这种关系需要双方共同努 力。因此,构建和谐的医患关系需要医患双方共同努力。

在日常生活中,每个患者都希望医生把自己治愈。这 是人之常情,但患者要客观对待医学——即使在医学高度 发展的今天,仍有大量不明疾病和不治之症需要我们去攻 克。因此,患者不要赋予医学太多使命,也不能对医学抱有 不切实际的幻想

斗争的同一战壕的战友。这就要求患者尊重医生,这是构 建和谐医患关系的前提。同时,患者要信任医生。只有信 任,医生才能更好地开展治疗,患者才有可能被治愈。此 外,患者应该理解医生。我们要明白,医患关系不是普通的 消费关系。患者有时即使花了钱也不一定能换回生命与健 康。最后,患者应该积极配合医生。患者要主动客观全面 提供尽量多的疾病信息;要认真遵守并执行医嘱,积极参与 到与医生共同决策的过程之中,以做出最符合医学科学与 医患双方利益的医疗决策。

当然,医生的治疗过程肯定不会总是十分完美,他们也 会经常出现一些问题和失误。当患者不满意医疗结果时, 要加强与医生之间的沟通,在技术、法律以及道德允许的框 架内解决问题,绝不能采取"医闹"的形式解决问题。因为 "医闹"解决不了任何问题,国家也会对涉医违法犯罪行为

出努力。惟其如此,才能构建医患命运共同体。

最后,笔者期待构建医患命运共同体早日成为社会共 识。只有形成共识,才能使医患双方互相信任,同时发力, 真正构建起和谐的医患关系。

中华医学会泌尿外 中国医师协会泌尿

10月27日,泌尿外科专家在漯河柳江医院义诊。当天,"走遍中国前列 县(腺)——诊疗泌尿疾病,关爱老年健康"大型公益活动第十四期漯河站,在 柳江医院举办。郑州大学第二附属医院泌尿外科主任许长宝带领"扁鹊医师 团"一行16名泌尿外科专家开展义诊、学术讲座、公益手术,共为近百名老年 前列腺患者进行义诊,为5名前列腺患者开展公益手术;180余名基层医生聆 听了学术讲座。本次大型公益活动是全国性活动,当天全国115个站点的近 千名泌尿外科专家同时开展了活动。

运用心脏可吸收封堵器+隐形切口 实施心脏室缺封堵术……2版

手术时机如何选择………3版

第117期

全国优秀医药健康类报纸!

河南评出第二届"十佳订单 定向全科医生"

本报讯(记者常娟)10月21日, 位的认可。 由河南省卫生健康委组织开展的河南 省第二届"十佳订单定向全科医生"评 选结果出炉。来自郑州市登封市君召 乡中心卫生院的李培玉等被评为第二 届"十佳订单定向全科医生",来自郑 州市荥阳市贾峪卫生院的李汀兰等36 向全科医生"

全科医生,在5年医学院校教育及3年 住院医师规范化培训期间,他们热爱 全科医学事业,思想境界高,成绩突 出,全面履约,并且得到培养院校、住

自2010年起,河南每年通过高考 招录一批农村订单定向全科医生,目 前已累计招录培养3300多人。今年, 河南有868名农村订单定向全科医生 完成"5+3"培养走向基层履约,省卫生 健康委为此进行第二届"十佳订单定 人被评为河南省第二届"优秀订单定 向全科医生"评选工作,意在增强全科 医生的职业荣誉感,鼓励引导更多订 这些人员均为2011级订单定向 单定向全科医生愉快履约,积极主动

> 康行政部门、各委托培养高校、各住院 医师规范化培训基地医院和用人单位 要高度重视订单定向全科医生培养和

就业安置工作,对依法履约的优秀定 到有关高校、住培基地、基层单位开展 向毕业生,要为他们创造良好的工作、宣讲,重点宣传他们"不忘初心、牢记 落实好各项待遇,严格培养、大胆重 用,使之成为引领全科医生的时代楷播正能量。 模、人民满意的健康守护者。

同时,各地要在基层医疗卫生人 向全科医生"学习活动;要以"十佳订 单定向全科医生"和"优秀订单定向全 科医生"为核心成员组建巡讲团,主动

生活环境,以"事业留人、感情留人、待 使命、履约奉献、服务乡亲"的情怀以 遇留人"的态度,优先纳入特岗计划,及在新的工作岗位上创造的新业绩, 充分展示新一代全科医生新风采,传

"十佳订单定向全科医生"和"优秀订 单定向全科医生"立足基层,发挥专 全体订单定向全科医生依法履约,积 极有为,致力基层卫生健康事业,为建

订单定向全科医生如何干好基层工作(上)

本报记者 常 娟

编者按:什么是订单定向全科医生?未来的发展前景如何?很多正在医学院校就读的莘莘学子充满疑惑。在河南省今年回归基层 履约的868名农村订单定向全科医生中,也有一些人对未来工作充满担忧。10月27日,河南省卫生健康委员会科教处联合新乡医学院举 办2019年河南省订单定向全科医生签约暨优秀订单定向全科医生先进事迹报告会,6名首届"十佳农村订单定向全科医生"代表讲述了他 们在基层工作一年来的收获。目前,他们大多成立了以自己名字命名的家庭医生工作室,有家庭医生团队,也有固定的"粉丝群",有的兼任 乡镇卫生院医务科长、医疗质量管理科主任、有的被提拔为院长助理……自本期开始,本报分为上、中、下3篇,介绍他们在基层的工作经验。

丘 玉 县白集镇中 院 一己 定的 大明 要良 :对心

得

起

生?"从上学到现在,沈丘县白集镇中心卫生院 胡大明总会碰到有人问他这个问题。有的人 觉得"好不容易考上大学了,居然还回到农村 工作",有的人觉得"以胡大明的水平,回到基 层工作太可惜了"……无论大家说什么,胡大 明都不后悔,因为"学医"的初衷。

胡大明小时候身体非常差,3岁时就一直 不停地咳嗽,且吐脓痰,咳嗽严重的时候会头 痛欲裂,并有眼冒金星的感觉。父母文化程度 有限,就带着他在乡里反复就医,也尝试过各 种偏方,始终无法痊愈。很小的时候,胡大明 就想到了另一个世界的问题,直到上高中以 后,随着抵抗力的增强,咳嗽痊愈了

"当时,如果有像大家一样的全科医生在 基层,我不至于和病魔抗争十几年,这就是为 什么我在基层工作无怨无悔。"胡大明说。

另一个原因在于国家对订单定向全科医 生的重视和投入。5年医学院校教育+3年住院 医师规范化培训,"各级财政、住培基地、签约 单位对每名订单定向全科医生的投入估算下 来约20万元,其目的就在于让大家好好地为基 层服务。履约的时间不算长,只有3年,在这3 年里,我们要尽最大努力服务基层,回报社

会。这不关乎个人的前程,也不在于合同的约定,而在于自己的 良心。国家培养了我,我一定要对得起国家,对得起自己的良 心。

《国家宝藏》里有一句话:"当一个伟大的时代来临的时候,其 实有许多小人物都兢兢业业地做好了自己应该做的事。当我们 每个人把自己应该承担的那份工作做好的时候,这个时代就是一 个伟大的时代。"

回到基层工作14个月,胡大明拥有自己的独特技能,有自己 固定的"粉丝群";医院院长也非常重视,会积极采纳胡大明提出

的意见或建议,并计划提拔他为医疗质量管理科主任。 "只要我们能够沉下心来,做当地人,说当地话,和同事们真 正地融到一起,我们就能很快成才。"胡大明说。

永城市大王集卫生院刘相位:

"在基层工作很简单,真心对待一个人, 你可能会收获一群人的信任。"

院刘相位感悟颇多:"患者不会因为门诊整 人第一次把自己家的时令果蔬给刘相位送 洁干净、距离近或者你是优秀大学生的一个过来了。老人来一趟不容易,于是刘相位安 简介来找你看病,他们更多的是相信老医生 排她坐下,与其手拉手聊了十几分钟。老人 或熟人。"初到基层,没有患者,刘相位就从 说:"儿孙都不在老家,这果子我们也吃不 扎实开展家庭医生签约服务开始,慢慢打开

2018年11月12日上午,刘相位正在坐 诊,突然接到一个陌生电话。经过交流,刘 健康放在心里,他们就会把你放在心里。"履 相位得知80多岁的老奶奶是糖尿病患者,行约服务一年多,刘相位用"三无三有"提醒即 动不便,长期卧床导致行走困难,儿女长期 将进入基层履约的学弟学妹们。

不在家,外出就医成为难题。 奶知道了他是一名全科医生,可以提供家庭 心态迎接崭新的基层工作;不要以自我为中 医生签约上门服务,悄悄地记下了他的手机 心,要学会让自己适应基层工作,无惧基层 号码。通完电话后,刘相位趁下班时间赶到的孤独,无惧工作的挫折,无惧一些你看不 老奶奶家,对她的身体状况进行评估,调整 惯的现实,勇敢地迈出我们的第一步。同 用药方案,并对其溃烂的糖尿病足进行清 时,既来之则安之,不要身在基层、心在他 创、换药。经过30余次的上门换药送药,老处,要沉下心来做好日常工作。全科犹如人 奶奶的糖尿病足痊愈了,刘相位也和老奶奶 成了无话不说的亲人。

上门给老奶奶服务,村民们都看在眼 里。每次去换药,很多老年人都在门口等 积极主动地发现工作、创造工作,让自己在 着,有的仅仅是等着量血压、测体温等,刘相 实践中主动提升、有所思考。全科之路曲折 位从不推辞。渐渐地,村里的老年人对刘相 而漫长,我 位产生了信赖感,也逐步变成了他忠实的 们需要边行

"在基层工作很简单,真心对待一个人, 及时调整自 你可能会收获一群人的信任。"有一次,晚上 己,推动全 8点多,一位老人突然出现在刘相位的诊室 科发展。

在基层工作一年多,永城市大王集卫生 里,手里提着自己种的石榴。这已经不是老 完,最先想起来就是给你送点。"这番话让刘

> 相位禁不住湿润了眼睛。 "将心比心、以真心换真心,你把他们的

第一个"无"是希望大家回到基层,一切 之前刘相位下乡进行健康宣教时,老奶 从零开始,不要迷恋过往,要学会用清零的 生的一场投资,我们不要做短线交易的投机 者,而要做一名自己事业的投资者,永远不 要被动地等待基层工作的安排,而要到基层

动边思考,



濮阳市卫生健康委员会

参观主题教育档案文献展

档案文献展,进一步弘扬党的优良传 部重温入党誓词。 统和作风,使卫生健康系统广大党员 干部牢记党的宗旨,锤炼政治品格。

彩中原"6个部分,生动展现了党团结

牢记使命"主题教育领导小组安排,濮 乡"大地英烈和先锋模范的事迹,以及 更大贡献! 阳市卫生健康委员会组织市直卫生健 新中国成立以来"龙乡"大地发生的巨

这次参观活动,更加坚定了卫生 牢记初心和使 健康系统党员干部的理想信念。新时 命、全心全意为 "不忘初心、牢记使命"主题教育 代新使命,新任务新征程,在习近平新 档案文献展分为"理论探索、理想信 时代中国特色社会主义思想指引下,写照,我们一定 念、不懈奋斗、牢记宗旨、自身建设、出 濮阳市卫生健康系统党员干部将继续 要继承和发扬革 "守初心、担使命、有作为",以党的建 命先辈的光荣传

本报讯(记者陈述明 通讯员化 带领全国各族人民坚守初心和使命、设高质量推动卫生健康事业发展高质 统,坚定正确的政治方向,树牢"四个 晓阳)近日,根据濮阳市委"不忘初心、不断开拓前行的光辉历程,展示了"龙 量,为建设富裕和谐美丽新濮阳做出 意识",坚定"四个自信",坚决做到"两

康系统党员干部600余人到市博物馆 大变化。濮阳市卫生健康委员会各直 受教育。大家纷纷表示,革命先烈坚 命",攻坚克难、砥砺奋进,奋力开创全 参观"不忘初心、牢记使命"主题教育 属单位参观结束后,组织全体党员干 定的信仰信念和无私奉献的可贵品 市卫生健康事业新局面 质,是共产党人

人民服务的生动

个维护",把红色革命精神转化为推进 此次展览活动让广大党员干部深 工作的强大动力,"不忘初心、牢记使

发行部: 85967089 广告中心: 85967196

孩子睾丸在腹腔内